

“核心价值观”画卷绘在墙上 “老教授议事会”续航正能量

身边新鲜事

在虹口区凉城新村街道复旦小区内,手绘的“社会主义核心价值观”主题宣传画随处可见,这些手绘画或配以徐悲鸿的骏马、或配以扇面书法,表现形式多样,尤其在小区自行车库的外墙上,一道长达200余米的“核心”画卷,更是吸引了不少居民驻足观赏。该居民区党总支书记刘鸿亮告诉记者,这些手绘画均出自小区退休教师之手,他们不仅将“核心价值观”绘在墙上,也在小区管理的大事小事中时刻践行着。

这是一个建造于上个世纪八九十年代的居民住宅区,生活在此的4000多位居民绝大部分是复旦大学的退休教职员,“这里是虹口文化层次最高的小区之一。”刘鸿亮说道。

“他们在社区内外普遍具有一定的影响力,有的办事经验比较丰富,有的热心公益活动,还有的处事比较公道,这些是推动社区治理、实行居民自治的优势所在”。如何充分调动和发挥这些知识分子参与社区共治的积极性,是小区党总支近年来一直着力思考的问题。

和其他小区一样,停车难、老年人用餐等问题,也长期困扰着这里的居民。今年,小区开展党的群众路线教育实践活动,党组织抓整改,建章立制,“一支十分重要的力量”逐渐浮出水面,由12名老教授组成的“老教授议事会”在党总支的邀集下成立了,并且公推复旦历史系余子道教授为召集人。“议事会”是一个咨询、参谋、顾问性质的协商组织,在党总支领导下,配合居委会开展工作,宗旨是议民事、传民意、出主意、当参谋、共同推进小区治理。

近年来,小区停车问题日渐突出:绿化带、通道上,随处可见随意停放的车辆,不仅绿化屡遭损坏,更堵住了“生命通道”,急救车、消防车无法进入。不久前小区进行综合改造,老教授们动起了脑筋:如何利用这次机会,缓解停车难问题,消除安全隐患呢?在充分听取居民意见的前提下,老教授们将学术研究上的“韧劲”运用到了小区管理中,把“停车难”当做“课题”来研究:有的老教授连续在小区门口“蹲点”,一一记录进出车辆,将“车辆保有量”、“混乱原因”等情况摸“清爽”;有的老教授发挥自身“专业”优势,重新规划设计停车位,最终实现了“不破坏一棵树”前提下的合理配置。现如今,车辆停放整齐、交汇自由,“生命通道”通畅,“停车难”的问题得到了有效缓解,居民们也对“老教授议事会”的智慧和效率称赞不已。

居民表示,依托“老教授议事会”这一平台,老教授们的聪明才智在社区治理中得以续航。老教授们以自己的实际行动践行“核心价值观”,不断弘扬正能量。 通讯员 沈春琛 记者 袁玮

社区明星

中国梦·邻里美

阿富根“小妹”朱惠英



半淞园社区居民朱惠英,曾经在沪语广播节目“阿富根”里播演“小妹”,听众们耳熟能详。2000年退休后,她先是选择了在老年大学学钢琴,一个偶然的的机会,她加入了一支以中老年为主的民间业余合唱团“上海五月合唱团”,从此音乐成为她退休生活的主旋律,从领唱、独唱直至成功举办个人独唱音乐会。2011年底一台名为“清音天籁·夕阳红——朱惠英独唱音乐会”在上海东方艺术中心举行,她用美声独唱了《小河淌水》、《我爱你,中国》等中外名曲。 王炳浩 推荐

里弄“环保大使”方月英



黄浦区南京东路社区居民方月英是远近闻名的里弄“环保大使”。新闻路97弄86支弄是典型的二级旧里弄石库门,共住着17户人家,其中外来人口7家。过去弄堂的阴沟里垃圾、粪便堆积,污水横流,蚊蝇孳生,过路人掩鼻,连亲戚都不敢上门。如今弄堂环境变了。近几年来,方月英每天清扫阴沟,周围环境有了很大改善。在方月英老人的影响下,日长时久,乱倒垃圾的人少了,关心周围环境卫生的人多了。 王之翔 推荐

慈善捐助涌动爱心

五角场镇

黄兴公园百姓大舞台日前涌动着爱心的暖流,由杨浦区五角场镇举办的大型慈善日活动在这里举行。活动中,18家企业踊跃捐款;各居民区党组织也把社区居民的爱心捐款投入了募捐箱;长海医院青年专家为居民开展了义诊和咨询。活动共收到各界捐资55万元。 邵宁 种楠 摄影报道



@ 微信息

曹杨新村街道

学校体育场向居民开放

普陀区曹杨新村街道依托社区教育发展联盟的作用,通过制度管理,推进学校体育场地向居民开放。

街道建立联合管理制度,由街道牵头、校方参与,成立曹杨社区学校体育场资源共享管理委员会,通过定期召开协调会,提升学校场地安全、维护、管理水平。街道将学校体育场开放工作纳入财政预算,与学校签订合作协议,做到法律保障、经费保障、考核机制到位。目前,曹杨街道每周开放21小时以上的学校3所,夜间对外开放学校2所。 胡晔 江跃中

提篮桥街道

举办经典沪剧演唱会

由上海沪剧艺术传习所(上海沪剧院)、虹口区文化局、虹口区提篮桥街道主办的“2014上海市民文化节虹口区专场经典沪剧演唱会(阅读女人)”日前在天蟾逸夫舞台举行。

本次演唱会是以提篮桥街道地域文化为背景,挖掘提篮桥文化的精髓,精心整合以提篮桥戏曲团队为主体的虹口群文戏曲资源,并特邀了上海沪剧院茅善玉、陈瑜、沈惠中、张杏生、徐伯涛、王珊妹等一批深受观众喜爱的著名沪剧表演艺术家参与演出,让戏曲名家指导基层文艺团队,将社区文化搬上专业舞台。 袁玮

大宁路街道

传统文化疏导心理康复

为让社区低收入重症患者掌握更多关于康复心理疏导的新方法,日前,闸北区大宁路街道社工总站“慈善蓝纽带”公益项目邀请了多元文化社会教育义务工作者王和老师,为30名“爱心相伴”受助对象进行了一次以“中国传统文化”为主题的康复心理疏导活动。

王老师通过风趣幽默的语言,将中国传统文化中宣扬的一些为人处世哲学和态度,有效地运用到维持心理平衡中去,起到了康复心理疏导的积极作用。 罗玉迎 江跃中

大众燃气

冬令用气高峰来临,也是爆燃事故高发期。日前,上海大众燃气公司联合黄浦区安监局、五里桥街道办事处举行“冬令安全用气宣传示范操作”活动。工作人员冒着刺骨寒风向社区居民、外来农民工、过往行人宣传讲解、示范操作家庭用气安全要领,并发放宣传资料,受到欢迎。 吴锡荣 祝梨娟 摄影报道

宣传安全防患未然



上门指导老人家属护理技能

临汾路街道倾力创建老年宜居社区

“自戴医生上门指导我们后,我妈妈的生活和心情都大大改善,太感谢街道对老人的关心了。”家住场中路1129弄的郑阿婆子女,对闸北区临汾路街道试行的失能失智老人照料者上门培训项目夸赞不已。据悉,该街道自10月份开始,向社会组织购买服务,为25户试点家庭提供居家护理技能的培训和操作指导,帮助家属减轻照顾老人的负担,也让老人的生活过得更舒适。

80多岁的郑阿婆因脑梗后遗症瘫痪在床多年,照料她的老伴也于近日离世,虽然现在日常生活由保姆帮忙照顾,但郑阿婆一直闷闷不乐。“我们上门服务的内容,第一步就是根据老人的实际情况进行评估,再制定有针对性的护理培训。”戴理英是任职于上海健

北护理站的一名护理医生,当她第一次跟着居委会主任来到郑阿婆家里时,就发现老人的家属对老人的日常护理存在误区:“子女虽然十分孝顺,请了保姆照顾老人,但保姆缺乏专业护理知识,常常事倍功半。”在详细询问了郑阿婆的身体情况和生活习惯后,戴理英给保姆和老人子女上了一堂“护理课”,从卧床翻身的方法到饭后拍背预防支气管炎,从血压血糖的测量到清洁身体的注意事项,手把手的教导让他们恍然大悟,照顾一名瘫痪老人原来需要掌握这么多专业护理知识。在培训过程中,细心的戴理英发现郑阿婆情绪较为低落,便主动和郑阿婆谈心聊天,倾听她诉说心中的苦闷。郑阿婆的子女发现,交了戴理英这个“新朋友”,郑阿婆不仅在生活质量

上提高了不少,连心情也一天天开朗起来了。临汾路街道此次试行的失能失智老人照料者上门培训项目,预计在一年时间内,每月两次上门提供不少于36小时的指导服务,并将为受益老人建立健康档案。“社区中不少老人需要专业护理照料,但实际存在种种困难,老人的这一需求难以被满足。”街道民政科负责人向记者介绍了启动该项目的初衷,“我们就想授人以鱼不如授人以渔,教会家属护理知识和手法,让老人在家里就能得到专业护理,项目运行以来也确实取得了不错的效果。”明年,临汾路街道还将进一步推广这些试点项目、创新开展更多项目,倾力创建老年宜居社区。 通讯员 吴晶晶 本报记者 江跃中